

“两姓联姻，一堂缔约，良缘永结，匹配同称。看此日桃花灼灼，宜室宜家，卜他年瓜瓞绵绵，尔昌尔炽。谨以白头之约，书向鸿笺，好将红叶之盟，载明鸳谱。此证。”

这是民国结婚证书上的一段美好的话，那时的爱情，可能只是因为惊鸿一瞥，不掺杂任何杂质。

1957年，家住广西玉林24岁的年轻小伙梁绍区志愿兵复员后，要被分配到海南省中部山区的农场工作，他问恋爱对象黄绍荣：“你愿意跟我去海南岛吗？”一句“我愿意”成就了他俩的婚姻。

在广西完婚后，夫妻二人来到海南岛，一呆就是59年。59年间，他们从未发生过激烈的争吵，直到现在，两人看电视还要依偎在一起，恩爱的小日子过得羡煞他人。



阿公阿婆恩爱相伴59年。

阿公阿婆的爱情秘籍

文/图 海南日报记者 郭畅

从相识相爱到相守

连续几天的阴绵小雨，使得琼中山区的雾气变得很大，穿过加钗农场新伟分场九队的一片菜园子，就到了梁绍区老两口的家。由于天气原因，阿婆今天没有去菜地除草摘菜，而是安静地坐在客厅看一本叫《不生病的智慧》的书。

不问年龄，根本看不出来阿婆已经80岁了，身材瘦小的阿婆走起路很轻快，还没有全白的头发扎成了一个低马尾辫，看到我们到访，她显得有些羞涩，“阿公啊，你快出来，别忙乎了。”阿公从后屋的养鸡房缓缓地走出来，由于长期腰间盘突出，他的背驼得厉害，但他说他是一个闲不住的人，刚才在收拾鸡房呢。

家里的东西虽然摆放得很零乱，但是大部分日用品都是阿公纯手工打造，包括他和阿婆脚上的拖鞋，有一点像日本的木屐，走起路来“趿拉趿拉”地响，声音很清脆。

“阿婆，您叫黄绍荣，跟阿公的名字梁绍区，中间第二个字恰巧是相同的。”

“不是的，我是嫁给你阿公以后，特意改的名字。”

在感叹他们爱情甜蜜时，阿公回忆道：“1957年来到琼中的农场以后，我俩就在农场开荒种橡胶，1985年退休后，我们就帮人管理鱼塘，我和阿婆经常拉网捕鱼，后来还买了两头牛，没几年就繁殖到8头，一晃眼我俩已经80多岁了，因为生活能自理，不想跟儿女住在一起，单独住自在些。”

阿公不仅勤劳能干，还把阿婆的生活起居照顾得井井有条，“你阿公给我做了一辈子的饭、洗了一辈子的衣服。”阿婆的脸上露出了幸福的笑容，这也是她觉得阿公做的最让她感动的事情，在她眼里，爱是满足，更是细水长流。

客厅最显眼的位置，挂着毛主席的头像和还有他们家的全家福照片、夫妻二人不同时期的合影，阿公介绍，“这是我的大女儿，在医院上班，这是二儿子……”两儿三女，个个都有出息，阿公说。

时常回来看望他俩，老两口没有生活负担，却惦记着儿女、孙子女们，家里的菜成熟了或者鸡下蛋了，都打电话叫他们过来拿一些回家。

他们的爱情平淡又浓烈

梁绍区老两口的房子属于九队联排家属房的第一户，邻居回家都要经过他们家，经常听到屋里传来爽朗的笑声。阿婆陪阿公一起散步，会边拍着阿公的背边说“阿公呀，你慢些走”，看到邻居在看，她羞涩地把手收回，有些脸红，像一个刚恋爱的姑娘。

听他们的邻居们讲，他俩的恩爱在方圆几里是出了名的，前几年阿婆去山上采茶回来，都会说“老公，我回来了，你有没有想我阿。”现在年轻人用的词汇，他俩都会。

到了冬季，山区阴冷潮湿，他们常常依偎在一起看电视聊天，家里养了一只八哥鸟，他俩经常在一起逗它说话“叫阿公、叫阿婆、说绍荣我爱你……”

我问阿公，这么多年，阿婆做过什么事情最让你感动。阿公表情认真地说：“前些年，我得过一次皮肤病，身上痒得厉害，阿婆拿着锄头，背着竹篓，每天上山采药回来熬成药汤给我擦洗身体，坚持了一个多月。”回忆起那段时间，阿婆说她每天都坐不安稳，念叨着阿公什么时候才能好，听医生说治疗要内服外敷，她便照做了。

“他俩的感情就是我们现在夫妻要学习的榜样，相互理解，相互依靠，感情和睦，过着勤俭的生活，却恩爱了一辈子。”邻居张大姐说。

人们都说婚姻就像锅碗瓢盆进行曲，哪有不磕碰的时候，可是在老两口近60年的婚姻生活中，他们很少吵架，“绍荣是一个善良的女人，男人要迁让女人，没有什么好吵的，她说的都对。”阿公说。

两个人在一起时，总是阿婆在絮叨着，说着过去，谈着儿女，阿公总是静静的听着，即便总是重复的话语，他也会一

遍遍地回答“好”。

他们之间，没什么轰轰烈烈的爱情故事，从战火纷飞的年代走到今天，是日复一日的相互搀扶，是平淡真挚的天长地久。

清贫而幸福的日子

在海南岛生活了59年，阿公家的对联也挑选的极有意义“根扎宝岛惠及四家八方，情系农福到千家万户。”醒目应景的对联，与家里陈旧摆设形成鲜明对比。

“舍不得扔掉，我想这个椅子可以用木棍固定起来”，家里大大小小的采茶竹筐、生活工具都是阿公编织或改造的，细心的阿公还把竹子的绿皮部分剥下来，磨成粉，他说这个东西可以止血，效果非常好。

而阿婆坚持自己种菜，木薯、地瓜叶、黑玉米、四角豆等等，门前的菜园子种植种类丰富，现吃现摘，阿婆前几年还爬树摘黄皮，阿公幽默地说：“阿婆爬树比猴子还快哩！”阿公给阿婆做了一把木梯，阿婆要晒东西的时候就爬到房顶，动作轻盈到让人惊讶。

自己种的食物没有农药，吃起来放心。平时，阿婆会托儿女到镇里给她买一些关于养生的书，每天坚持看央视《健康之路》栏目的阿婆，对养生有自己独到的见解，“首先要保持一个良好的心态，其次是要生活规律。”阿婆说。

一日三餐按时吃，晚上十点钟睡觉，老夫妇在青山绿水间，过着世外桃源般的小日子。

为了不让开荒的土地浪费，阿婆还去附近的茶田采茶，背上竹筐，一走就是大半天。回来和阿公一起挑选牙尖，一天能赚几十块钱，他俩觉得80多岁还能通过自己的劳动挣钱，很有成就感。

“又不是没有退休工资，有必要那么抠门吗？省下来的钱干什么呢，都80多岁了还不知道享福。”面对这样的质疑，老两口却看得很开。

“我是一个军人，以前部队是发针线的，所以缝缝补补是我多年来的习惯，家里能用的东西就留着，坏了的东西就修复一下，在我有能力的时候，就多干一些活，这样我和阿婆都感到很充实。”阿公说。

日子过得清贫，但是很相爱，晚年的生活可以如此精彩。59年间，他们用互相欣赏的眼光，用勤劳的双手去迎接美好的明天。■



老夫妻挥手向记者告别。



阿公阿婆的家里挂着夫妻两人不同时期的合影以及全家福。